

今日威海

主打

# 流浪猫狗,想说爱你不容易

收养它们的爱心人士费钱费力又遭邻居白眼,市民呼吁设立相关法规

本报记者 陶相银 李彦慧

调查

追求事物本质

繁华街头、楼道小巷,乃至校园里,到处都有流浪猫狗的身影。近日,记者在市区采访了解到,一些爱心市民试图给流浪猫狗们一个家,但众多的流浪猫狗,也引发了一系列的社会问题。对流浪动物的关心不仅需要市民的关心,需要政府相关部门的作为,更需要全社会的努力。



倪永萍在自家喂养流浪狗。本报记者 陶相银 摄

## 一市民八年

### 收养400多只流浪狗

在威海市区塔山小区的路边,有一个用破旧的篷布搭建的简易狗窝,三五只流浪狗就生活在这里。见有人走近,它们总是小心翼翼地凑上前摇尾乞怜,若没有食物扔下,则悻悻地躲到一旁。附近的居民告诉记者,有几只流浪狗经常在社区里找食,附近居民看它们可怜,就给它们搭了个棚,一些居民也经常送剩饭剩菜。渐渐地,这里成为附近流浪猫狗的“家”。

关心流浪猫狗的并不只这里的市民,威海市石河社区的七旬老人邹德容八年来一直收留周围的流浪猫,家里的流浪猫目前有20多只。

威海市荣成市民倪永萍八年来自后收养过400多只流浪狗,起初是她去街上捡,而当地市民知道她收养流浪狗后,就把流浪狗悄悄送到她家门口,“几乎每天打开院门都会发现门口有几只狗,半个月就收到了30多只。”倪永萍说,她家在一楼,后面有个小院,一些狗被圈养在院里的笼子里,一些狗则在

家里、院内散养。

环翠区的杨淑锦将自家草厦子腾出来,里面准备了纸箱、棉絮和食物,在门上开了一扇小门,以方便猫狗们进出。除了自己批发大量的香肠喂养它们,还时常到饭店收集剩饭,“常年在我这儿的有几只流浪狗,每天来吃食的就得有几十只。”

### 收养流浪猫狗

### 邻居意见不小

邹德容每天早晚给这些流浪猫各喂一次食,虽然只是一些玉米面和市场上淘来的小鱼小虾,仍让没有任何生活来源的邹德容颇感拮据。“小猫太可怜了,希望有爱心人帮帮我。”

而倪永萍在家中养狗,却引来家人和邻居的反对,她不得不四处租民房圈养,但每次都被房东赶走,今年春节前后不得不搬回家中养,“七八十只狗,主要喂它们馒头,有时加点鸡肝,一天就得七十多元钱。加上给它们打针、买药,每个月就得3000多元。”好在倪永萍的爱心赢得了许多好心人的资助,经常有人送来剩饭喂狗,还有人送

来大量的狗粮,“狗太容易生病了,不打针不行,但打针又太贵,还是承担不起。”

更多的困扰来自被猫狗骚扰的邻居们。倪永萍的邻居们都知道她是个很善良的人,但对她的狗带来的噪音、异味不满,一位女士说:“狗半夜叫起来叫声跟狼一样,太影响休息了。”马先生说:“这个味受不了,每天经过她家就得跑着上楼。”倪永萍的儿子梁家浩告诉记者,自从妈妈在家养狗后,许多亲戚就不登门了。

杨淑锦居住的小区周边树林较多,为了不干扰邻居们,杨淑锦尽量到树林里去喂养流浪猫狗,“我曾好几次在树林里搭了几个狗窝,每次都是第二天就让别人给拆了。有一次,我煮了点鸡肝放到草厦子里,转个身的工夫,连盆都让别人端走了。”

### 解决流浪猫狗隐患

### 需要制度支撑

记者调查发现,流浪猫狗曾经都有疼爱它们的主人,但因为房屋拆迁、家庭变化、宠物生病、喜新厌旧等原因,被主人抛弃。

纪念路一家宠物店的店主就很无奈,他在工作中经常会遇到一些主人,因为怕麻烦或者担心高额的宠物医疗费用,将患病宠物遗弃在医院,“有的主人把宠物送来后,头两天还能来看看,之后人就消失了;有的是直接丢下不管,让我们自己看着办。”

环翠区桥头镇兽医站的梁俊勇大夫说出了流浪猫狗的潜在隐患:“因为缺乏关爱,这些流浪狗的性情也会变得怪癖狂躁,而它们大多没采取过防疫措施,容易成为疾病的传染源。另外,流浪动物不断增加已经成为一个越来越突出的社会问题。”

救助流浪动物十多年的许女士告诉记者,民间组织和个人对遗弃动物的救助,只能对庞大的流浪宠物群进行有限关注,并不能从根本上解决问题。

“和谐社会应是全方面的和谐,包括人与动物之间的和谐,流浪动物也有生存的权利,它们的生命理应受到保护,但我国大陆范围内还没有针对流浪动物保护的法规。”杨淑锦认为,对待流浪动物的态度,体现了一个城市的文明,政府有责任去管理,对流浪动物进行集中收容、喂养,得到全社会的理解和支持。

“养宠物,  
请对它负责”

环翠楼办事处四社区  
倡议文明养犬

本报威海5月15日讯

(记者 李彦慧 实习生 乔小林) 13日上午,环翠楼办事处西北村、红光、胜利、前进社区在统一路小学举办了“文明养犬”倡议活动。社区居民和小学生一起为市民发放文明养狗倡议书,并在“文明养犬 从我做起”横幅上签上自己的名字。

“自觉遵守《威海市养犬管理规定》”、“户外遛犬时,随时捡拾、清理宠物粪便”、“外出遛狗时使用牵引带”、“绝不遗弃宠物”……倡议现场,统一路小学的学生们呼吁市民“对自己的宠物负责”,号召市民依法养犬,规范社区宠物饲养秩序,共同营造良好的生存空间。

小学生们的呼吁得到社区居民的共鸣。因为养犬人遗弃宠物而造成的流浪狗泛滥问题,成为居民们“呼声最高”的问题。邹彩虹女士告诉记者,社区里很多流浪狗都是别人遗弃的。“我们小区内有十多只流浪猫狗,小猫小狗看起来很可怜,可它们平时就在垃圾桶里觅食、在花丛里排便,附近居民的生活很受影响。”

红光社区主任唐延水认为,“宠物热”造成的猫狗伤人、扰民、污染以及相关纠纷屡屡发生,影响了市容市貌,给社区居民的生活带来了困扰,也影响了城市的形象。“社区发动的这次倡议活动,就是希望进一步规范社区宠物饲养秩序,给社区养宠物的居民提个醒,依法养犬、文明养犬,对自己的宠物负责。”